



参战职工与时间赛跑。

通北林区 200名施工人员 奋力打造高标准农田

□文/摄影 张喆 魏晓燕 本报记者 马一梅 李健

“机车轰鸣,大战隆冬。连日来,通北林业局有限公司高标准农田施工现场近200名施工人员、130台机械车辆穿梭于4.15万亩农田之间。寒风吹不散干部职工干事创业的热情,雪花阻挡不了通林人向农业高质量发展迈出的坚实步伐。

过去,通北林业局农业“靠天吃饭”,多年来由于投入不足、基础设施较差,加之洪涝多、霜冻早、地温低、收益少等问题,农业发展始终受到制约。2019年,1万亩高标准农田建设让曾经的“望天收田”变成“稳产高产田”。耕地焕发出了新活力,农业提高了综合效益,突破了瓶颈制约,激发了林区职工群众投身农业生产的积极性,农业产业发展前景更加广阔。”

鹤北林区 擦亮森林康养品牌

□文/摄影 刘长见

本报记者 马一梅 李健

“今早一下车,感觉鹤北太好了,空气特别清新,福利中心硬件设施这么好,不愧是中国森林康养50佳啊,真是不虚此行……”从北京第一次来鹤北老年福利中心度假的樊阿姨表达着她初到林区的感受。

鹤北林业局有限公司区域内此时雪舞林莽,千岩竞秀,生态环境迷人,鹤北老年福利中心就坐落在局址中心。林城地处小兴安岭南麓,总人口3万人,森林覆盖率92.18%,空气中负氧离子含量高,是名副其实的“天然氧吧”“康养胜地”。境内水系发达,春夏季有鸟翔鱼跃的碧水蓝天,秋天可看连绵起伏的高山密林,一年四季富饶丰美的千里黑土成就了安全、生态、健康、绿色的养生家园,每年都吸引大批旅居候鸟老人来这里旅居养老。

“就在日前中国林产业联合会开展的‘两地一区’申报命名活动中,鹤北林业局有限公司在22个省159个申报单位中脱颖而出,荣获‘中国森林康养基地’荣誉。”鹤北老年福利中心负责人于森骄傲地说。

于森说,“中国森林康养基地”称号实至名归。鹤北林区有丰富的养老、养生资源,人们喝到的是地下岩层中的山泉水,富含多种矿物质,达到了国家生活饮用水标准;吃到大森林原生态下生长出的各种绿色有机食品,天然健康;看到的是大森林、大山川、大草原、大湿地、大湖泊带来的自然之美。这里有亚洲单体面积最大的原始红松母树林,走进国家级原始红松母树林森林公园,踩松胶针叶,听啾啾鸟鸣,看古树参天,听松涛阵阵;奇峰异石,千姿百态;高山流水,奔涌湍急。可谓“山清水秀蜂蝶舞,养生仙境游人如织”。

走进鹤北老年福利中心,明亮宽敞的环境、功能齐备的配套设施令人眼前一亮。中心总占地面积2.6万平方米,现有业务用房1.8万平方米,总床位500张,划分为自理区、失能、半失能照护区,临终关怀区3大区。楼内配有老年专用电梯、专用食堂、专用轮椅、担架,居室内设有电视、网络电话、卫生间、沐浴间、热力暖气、24小时热水等。

“在这里我们不仅住得舒服,平时的娱乐生活也丰富多彩。我年轻时就喜欢书法,基本每天都去书画室,在那里结识了好多志同道合的老朋友。”常住这里的张大爷对鹤北老年福利中心赞不绝口。

据老年福利中心党支部书记周丽娟介绍,为了能向老人提供更人性化的贴心服务,中心搭建了智能化设备,包括可视电视亲情视频通话、应急语音呼叫系统、无线局域网院内全覆盖等。楼区内有医务室、阅览室、书画室、舞蹈室、棋牌室、台球厅、健身房器械、洗衣房、会客厅等;户外区有草莓、樱桃、李子、葡萄、蒲公英采摘园,绿藤长廊,户外塑胶健身广场,森林健康步道,老人活动室等配套设施;整体建筑呈防滑无障碍,由专业团队,实行三班倒模式,全天候24小时为老人提供专业的照顾。“鹤北老年福利中心可以说得上一所现代化的居家式养老服务机构。”周丽娟说。

鹤北林业局有限公司负责人表示,下一步将凭借良好的生态优势,深度挖掘、整合、优化区内资源,将森林康养与旅居养老相融合,健康养老与医疗卫生相融合,拓展红色抗联文化、联营红松母树林国家森林公园、根石产业等文化旅游资源,构建“红、文、旅、居”新型产业体系。以此为依托,全力打造健康养老、科学养老、旅居养老的养老产业基地。将养老、养老服务从机构走向社区,从鹤北边陲小镇走向都市城区,逐渐打造出具有鹤北特色的养老服务品牌,擦亮鹤北森林康养新名片。



惠民工程质量优

“今年4.15万亩高标准农田建设,再次促进通北局农业向好发展,为林区振兴增添动力。”通北林业局有限公司党委书记、董事长姜君对记者说,按照“田成方、渠成网、路相通、沟相连”的标准,自11月2日高标准农田百日会战开工以来,全体参战职工战严寒、斗风霜,起早贪晚与时间赛跑,要把疫情和火灾耽误的时间夺回来,目前高标准农田建设各项目均按计划有序推进。

11月底,第二阶段路面项目提前启动,山皮石施工、风化石施工、土壤改良、压茬工序等施工项目同时进行。全体参战人员抢抓冬季施工的黄金期,努力把这项林区百姓看得见、摸得着的惠民工程建设成优质工程。

在生物有机肥料施肥作业中,针对天气寒冷,肥料易凝结成冻块的问题,施肥组负责人碧水林场副场长李柏峰反复琢磨,及时对施肥设备进行技术革新,研制了铁筛网和加热系统,确保施肥机正常运转。“随着天气变凉,有些肥料儿冻了,我们就自己想办法,不断地改,改成这种斜网,能使肥料网下进行,还能不定时地对肥网进行烘烤。”李柏峰说。

“你这个斜坡还要好好修整一下,这边有些低,挖些土填平,压实些。”在A区施工现场,该区域现场指挥员张立彬正指导施工人员作业。他负责的区域共8条农田路,规划建设面积18.2公里。人冬以来,气温低,霜冻多,施工作业难度大。为了抢工期、抓进度,他将7个施工队分成4个小组,重新编排、合理分工,确保施工高效推进。

后勤保障跟得上

为保障施工车辆的油料供应和全体施工人员的就餐起居任务,该局设立了后勤保障组。“我们每天都会指派专人选购新鲜的蔬菜和禽肉,保证施工人员按时吃上热乎、可口的饭菜。集中安排施工人员住宿,提醒大家时刻注意用火、用电的安全。同时抓好卫生防疫工作。”后勤保障组负责人高国强告诉记者。

就在前几日,碧水林场种植户吴建胜代表林场百姓向高标准农田建设施工指挥部送去新鲜猪肉,对奋战在一线的一线指战员表示慰问。“农田经过修整后交通更加便利了,排涝及时、省时省力,提质增收是肯定的。看到林场施业区内的田地进行高标准改造后,我对明年增产增收充满了期待。”吴建胜对高标准农田建设赞不绝口。

把握建设高标准

目前,通北林业局高标准农田建设项目进入攻坚期。为保证工程第二阶段和第三阶段有序衔接,通北局林业局高标准农田项目指挥部对当前工程进度及工程第三阶段施工前期准备工作进行了详细安排部署,并针对冬季气温不断降低如何保证施工机械正常运转进行了研究探讨,提出合理解决方案。

该局将建设高标准农田作为“藏粮于地、藏粮于技”的重要抓手,将农业增效、职工增收、巩固和提高粮食生产能力作为保障农业生产、粮食安全的关键举措。如今走进通北林区广袤的田野,只见农田宛如棋盘,阡陌纵横,沟渠相连,一项项高标准建设施工正逐步织成一幅“田成方、路相通、渠相连、旱能灌、涝能排”的现代农业发展锦绣蓝图。

穆棱林区

强管护重培育厚植绿色家底



科学植绿护绿。

□文/摄影 胡启亮
本报记者 马一梅 李健

巍巍群山连绵起伏,红豆杉挺拔俊美——冬日的穆棱林区宛如一幅绝美的山水丹青。

“十三五”时期,穆棱林业局有限公司坚持生态优先、统筹山水林田湖草系统治理,厚植绿色家底,使生态屏障更加牢固。一组组数据,为穆棱林区生态文明建设增添一笔绿色成就:

截至2020年,有林地面积由2016年的235509.4公顷增加到240191公顷,增长了4681.6公顷;活立木总蓄积量由30912597立方米增加到34977451立方米,增长了4064854立方米;森林覆被率由88.1%增加到89.8%;公顷蓄积量由128.7立方米增加到142立方米。

在龙江森工集团党委部署下,穆棱林业局有限公司按下绿色发展快进键,全面驶入生态文明建设快车道。

划定生态红线

林区最大的责任在生态,最大的价值也在生态。穆棱林业局确立了生态保护红线,划定国家级公益林区面积60674公顷,占林地面积的22.73%;落实森林管护责任制,建立了“横向到边、纵向到底”全覆盖的管护网

络责任体系,将管护责任落实到林班,落实到管护人;结合扫黑除恶专项斗争,严厉打击破坏森林资源和生态环境违法犯罪行为;依法依规加大各类侵权林地清理回收力度,统筹推进“绿卫2019”“利剑”、违建别墅排查整治等专项行动;树立全民森林防火意识,优化应急预案,强化专业队伍建设,建立健全联防机制,林区37年无重大森林火灾发生,有力维护了生态安全。

“穆棱林区森林资源和生态活力在进一步增强。”穆棱局资源管理部部长马凯说。

16万株红豆杉保护

穆棱局全面加大对濒危物种保护力度,建立穆棱东北红豆杉国家级自然保护区,有效保护了近16万株国家濒危植物——东北红豆杉。同时,建立繁育中心,逐步大面积推广种植,补充红豆杉天然更新不力的状况,保证了这一濒危物种总量不断增加。

作为东北虎豹国家公园管理局穆棱分局,该局启动了东北虎豹种群常态化监测,完成了42处补饲站建设及饲料投放、220多部红外线相机架设及东北虎豹信息采集工作,投资265万元建立了东北虎豹监控管理中心系统。多年来持续开展清山解套、反盗猎专项行动,为野生动物创造了良好的生存环境。

和平林场职工王道辉说:“护林员现在一人多职,除了护林、监测野生动物外,还要兼顾病虫害防治工作。”

强化生态培育

穆棱局在大力实施天然林保护、退耕还林等国家工程的同时,制定了《森林经营方案》,统一了森林抚育、造林工作规程,明确了生产目标及技术标准,使森林经营水平有效提升,实现了森林面积、蓄积和覆盖率“三增长”。

穆棱局森林资源培育部部长戴福介绍,通过森林改造培育,优化林种树种结构,森林资源质量不断提高;2016-2020年,穆棱林区共完成后备资源培育5.68万亩,经济林1.5万亩,森林抚育102.82万亩。开展有害生物防治36.5万亩,及时处置突发性落叶松毛虫灾害22万亩,全面完成“四率”指标。

从大面积、低强度择伐,到按梯度经营和近自然森林经营,从采育结合、造管并举,到全面停伐和生态修复,穆棱林区在现代林业生态文明建设中逐渐探索出一条可持续发展之路。

近年来,穆棱林业局创建了全国首批天然林保护工程示范点建设单位,国际FSC和中国CFCC森林认证体系双认证,建立了国家级东北红豆杉自然保护区、六峰山国家森林公园和国家东北虎豹公园……一项项务实有力的举措落地生根,有效确保了林区生态安全和森林资源安全,如今的穆棱林区天更蓝了,山更绿了,水更清了。

新闻真装备

龙江森工

强化苗木储备提高良种份额



近年来,龙江森工集团不断强化苗木储备,通过提高良种使用率以及容器育苗等新技术苗木培育份额,增加红松等珍贵树种播种量,确保龙江森工林区良种造林苗木供应。

仅2020年,龙江森工集团就完成营造红松经济林10.4万亩,红松、胡桃楸、黄菠萝等珍稀树种与其他树种混交补植面积25.8万亩。2021年,全林区计划再营造红松经济林6万亩。

鹤北林业局有限公司林木种子管理站职工正在精选红松种子。

刘长见 王天驰 本报记者 马一梅 李健撰

东方红

北药产业成“摇钱树”

□马洪亮 本报记者 马一梅 李健

东方红林业局有限公司依托丰富的林地资源优势,把发展中药材产业作为“调整种植结构、促进职工群众增收、壮大林下经济”的重要抓手,采取“战略合作、基地建设、技能培训、配套服务、学研结合”的有效措施,北药产业发展势头足,势头旺,“北方药乡”的美誉越叫越响。

为打造中国最北方的中草药种植基地,东方红林业局有限公司以道地优势品种金莲花、返魂草为主打品种,依托合作狼抓育苗、种植各环节的管理,制定了相关种植技术标准,打造了176.2亩的金莲花和176.04亩的标准化返魂草种植基地。中草药在田面积达23574.94亩,种植品种包括人参、五味子、返魂草、北芪术、北鲜皮、关防风等28个品种。建设了13个种植示范基地,完成标准化育苗面积201.04亩,中药材标准化育苗、种植、仿生栽培累计总在田面积达827.42亩。今年,该局被评为黑龙江省2020年中药材基地建设示范单位。

“道地药材可是个宝,它是中药材中的精品。价值不仅在于品质佳、疗效好,更因为它是在特定的自然条件和生态环境的产物。”工作人员介绍道。

近年来,东方红林业局有限公司成立了北药产业发展领导小组,组建了中草药种植管理办公室,制定了《北药种植和培育发展规划》,选取承包合同到期的5万亩确立为中草药种植用地,用于中草药种植。多次邀请省内专家、教授前来开班授课、定期培训,始终与东北林大、省林业科学院等院校保持着密切联系,积极为种植户在项目建设和资金管理等方面予以重点扶持。种药大户、药农经纪人大批涌现,规模化、标准化的药材基地在林区迅速兴起。

如今,中药种植成了东方红林区的支柱产业,也成为职工群众增收最大的“摇钱树”。

海林

“培训月”提升干部业务能力

本报讯(陈嘉男 记者李健)近日,海林林业局有限公司开展了干部职工理论素质和业务能力水平全员培训月活动。

培训内容涉及党建、宣传、意识形态、生产经营、资源管理等各个行业的政治理论、法律法规、技术理论和职业技能。旨在通过一个月的培训,全面提高干部职工的思想政治素质、技术技能和依法办事、依法工作的能力水平。此次学习采取线上线下相结合,集中学习和自学相结合,规定学习动作和自选学习动作相结合的方式,真正学出成效。

据介绍,海林林业局有限公司全体工作人员每天在钉钉学习群打卡签到,并观看直播学习。目前已完成为期8天共32讲的《新冠疫情防控基础知识》和《民法典》的线上学习,第三阶段《森林法》的学习正在进行中。

沾河

加强干部廉政教育

本报讯(唐晓宇 记者李健)日前,沾河林业局有限公司组织全局副科级以上干部集中观看了《廉政教育系列参教片》,进一步加强党风廉政教育,营造风清气正的良好政治生态。

通过观看警示教育片,沾河局党员干部接受了一次思想洗礼和灵魂拷问。以反面典型为镜鉴,从违纪违法典型案例中吸取教训,以案为戒,防微杜渐,警醒和检视自身,做到举一反三,警钟长鸣,切实增强遵纪守法和廉洁自律意识。